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Z úřadu

Editorial
Vážení občané,  
milí čtenáři. 
 

      Letošní květnové dny 
jsou ve znamení 80. vý-
ročí konce II. světové 
války. Mnozí s obavami 
hledí na hrozbu té třetí. 

Věřme, že se tak nestane. V souvislosti s tímto 
výročím jsme připravili titulní tématickou  
fotografii a uvnitř čísla silný příběh ženy  
s nevšedním osudem.  
     V našem mikrosvětě pulsujícího městečka 
jsou vedeny snahy radnice v krocích k vylepšení 
života nás všech, o čemž se můžeme dočíst  
v informaci z úřadu. 
     Určitě rádi shlédnete fotogalerii z 1. ročníku 
česko-rakouského pivního festivalu Aprilfest, 
kterého se zúčastnily minipivovary z blízkého 
okolí. 
       Rovněž fotoreportáž z Velikonoční pom-
lázky a trhů na náměstí umocní vzpomínku na 
tuto akci, zvláště, když v záběru objektivu na-
jdete někoho z členů rodiny či svých známých. 
     Další certifikát enviromentálního vyúčto-
vání, který na stránkách listu zveřejňujeme, 
obdrželo město Vyšší Brod za úspěšnou  
recyklaci elektroodpadu, což spolu s tříděním 
odpadu staví naše město mezi špičky nejen  
v kraji, ale i v republice. 

Rudolf Herčík, šéfredaktor 
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26. února tohoto roku schválilo zastupitelstvo města Vyšší Brod vstup do Sdružení 
historických sídel Čech, Moravy a Slezska (SHS ČMS). 

Vstup do Sdružení historických 
sídel Čech, Moravy a Slezska 

       7. dubna jsme obdrželi informaci o schválení našeho vstupu do Sdružení, čímž jsme se stali 
právoplatnými členy. Mnozí si mohou položit otázku, co tento vstup pro naše město znamená.  
Z mého pohledu nám setkání s partnery ostatních členských měst může přinést různé náměty, 
podněty i někdy potřebný nadhled. Sama si nejvíce cením získaných zkušeností z osobních  
setkání, kterých pak následně můžeme využít, pokud budeme chtít.   
       V níže uvedeném textu o Sdružení se dočtete, že mezi nejvýznamnější činnosti a aktivity  
Sdružení patří péče o Program regenerace městských památkových rezervací a městských  
památkových zón. Tento dotační program naše město využívá na obnovu památkově chráněných 
budov již od roku 1995 a je finanční pomocí při obnově památkově chráněných objektů. Pokud 
bych vzala v potaz pouze finanční stránku našeho členství, naše město zaplatí roční členský  
příspěvek ve výši počet obyvatel 2 733 x 1,20 Kč = 3 279,60 Kč. Letošní finanční příspěvek  
z Programu regenerace určený na opravu hřbitovní zdi činí 1 260 000 Kč.  
       I když naše město nemá tak rozsáhlou památkovou zónu jako má např. nedaleký Český  
Krumlov, péče o památkové objekty je plynulá již od 90. let, a to i přesto, že ne vždy jde vše hladce. 
Věřím, že obnova historických památek na území našeho města bude pokračovat i nadále nejen 
za podpory z dotačního programu Regenerace, ale i za podpory samotného města. 
       Vám všem přeji příjemné květnové dny. 

Romana Ouředníková, místostarostka 

 

Sdružení historických sídel Čech,  
Moravy a Slezska (SHS ČMS) 

 
je dobrovolná, zájmová, nestranická a nevládní organizace sdružující především historické 
obce nebo jejich části, na jejichž území jsou zachovány významné kulturní hodnoty,  
zejména nemovité památky. Vzniklo z iniciativy měst v listopadu roku 1990.   
      K 1. 1. 2025 má celkem 200 členů, z toho 192 řádných (obcí, měst a městských částí)  
a 8 přidružených. Činnost Sdružení se ve všech aspektech soustřeďuje na uchování, 
ochranu a trvalou využitelnost našeho kulturního dědictví.  
      K dosažení tohoto cíle, a tími naplnění účelu existence, SHS ČMS zejména:   
n   popularizuje, zveřejňuje a propaguje význam, souvislosti a problémy kulturního dědictví, 
n   pořádá veřejnosti přístupné výstavy, odborné semináře, konference apod., 
n   uplatňuje specifické problémy historických sídel při úpravě či tvorbě právních norem, 
n   spolupracuje s organizacemi a institucemi s posláním shodným s cíli SHS ČMS, které  
      působí v České republice i v zahraničí.  
      Mezi nejvýznamnější činnosti a aktivity Sdružení patří péče společně s Ministerstvem 
kultury a Ministerstvem pro místní rozvoj o Program regenerace městských památkových 
rezervací a městských památkových zón.  Od roku 1994 je udělována Cena za nejlepší  
přípravu a realizaci Programu regenerace MPR a MPZ spojená s právem používat titul  
„Historické město roku“.  
      Počínaje rokem 1991 jako spolupořadatel, od roku 1998 pak jako hlavní gestor v České 
republice Sdružení organizuje vždy v měsíci září Dny evropského dědictví – Dny otevře-
ných dveří památek, což je rozsáhlý celoevropský projekt, který probíhá pod záštitou Rady 
Evropy a v naší republice též pod záštitou vrcholných státních orgánů. 
      Další aktivitou jsou Brány památek dokořán – v měsíci dubnu členská města připravují 
zajímavý program u příležitosti Mezinárodního dne památek a sídel (18. 4. – výstavy,  
prohlídky, koncerty, zpřístupňují památky...).   
      Metodické působení Sdružení spočívá v pořádání odborných seminářů a konferencí. 
Kromě zcela odborných tematik, jako např. barva a detail v architektuře nebo zeleň  
v historických sídlech se v posledních letech širší zájem soustřeďoval na propojení okruhů 
památkové ochrany a ekonomického rozvoje jak historických měst, tak i celé země, dotý-
kal se problematiky cestovního ruchu, oblastí nové výstavby v historické zástavbě měst.  
      Sdružení je partnerem Ministerstva kultury ČR, Ministerstva pro místní rozvoj ČR  
a Ministerstva životního prostředí ČR, orgánů vrcholných zastupitelských sborů, odbor-
ných nestátních institucí působících v oblasti památkové péče, nezávislých neziskových 
organizací zabývajících se péčí o národní dědictví a spolupracuje s dalšími organizacemi 
a institucemi působícími v ČR i v zahraničí, jejichž poslání je shodné s jeho cíli.  

Více informací naleznete na webových stránkách:  
https://www.historickasidla.cz/cs/o-sdruzeni-1/ 
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Z úřadu

Bezpečná lávka u vodopádů 

       Rádi bychom Vás informovali, že lávka přes Menší Vltavici u Wolfgangových vodopádů je  
opět plně zpřístupněna veřejnosti. Nově opravená lávka nabízí bezpečný a pohodlný přechod  
pro pěší a nezapomnělo se ani na naše čtyřnohé společníky, tedy součástí lávky je i prostor  
pro bezpečný pohyb pejsků. 
       V rámci dalších prací, které budou probíhat, se zaměříme na úpravu kořenového systému  
přilehlých stromů. Cílem je zajistit větší bezpečnost a pohodlí pro všechny návštěvníky této krásné 
části našeho města. 
       Děkujeme všem za trpělivost a věříme, že nové úpravy přispějí k ještě příjemnějším procház-
kám a chvílím odpočinku u Wolfgangových vodopádů. 

JUDr. Jindřich Hanzlíček, starosta

Plán svozu  
směsného odpadu  

– květen 2025
SKO vývozy pondělí od 6:00 hodin  

  l          5. 5. 2025           KT 
  l       12. 5. 2025           KT,1xM,1x14 
  l       29. 5. 2025           KT 
  l       26. 5. 2025           KT,1x14 

 
BIO vývozy ve čtvrtek od 6:00 hodin  

  l          1. 5. 2025 
  l       15. 5. 2025 
  l       29. 5. 2025 

Za odpadové hospodářství  
Radek Večerník 

Pozvánka  
na jednání  

zastupitelstva 
města

Vážení občané, 
  

zveme Vás na pravidelné  
jednání ZM, které se bude konat 

    ve středu 7. května 2025  
v 18 hodin  

v sále městského kina. 
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Stalo se...
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inzerce

Vítání občánků 
Tradiční jarní vítání občánků se konalo poslední březnovou sobotu  

v obřadní síni Městského úřadu ve Vyšším Brodě. 
 

       Tentokrát se z pozvaných dětí a jejich rodičů zúčastnila polovina, paní místostarostka Romana Ouředníková 
srdečně přivítala malé občánky Majdalenu, Jakuba, Štěpánku a Jakuba.  
 
       Poděkování náleží také paním učitelkám Martině Gondekové a Václavě Dubské z mateřské školy, které  
s děvčaty Lucií, Denisou, Sofií, Larou a Eleanor ozvláštnily milým vystoupením toto slavnostní vítání  
narozených dětí.  

Příští vítání dětí bychom rádi uskutečnili ještě v tomto roce na podzim.  
Pozvánku rodiče obdrží nebo se mohou sami přihlásit na matrice Městského úřadu ve Vyšším Brodě.  

Těšíme na setkání s Vámi! 
Radka Francová, matrikářka     foto Kateřina Štětinová 
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Stalo se...

Vypuštěná přehrada odhalila původní  
koryto Vltavy

Málokdo z vás si nemohl nevšimnout, že hladina nádrže Lipno II v chladných dubnových dnech fakticky na pár dní 
zmizela a odhalila tak scenérii po dlouhých 19 let neviděnou. Na dně se rýsovalo původní meandrovité koryto řeky 
Vltavy, k čemuž došlo naposledy při technické odstávce vyrovnávací nádrže pár let od počátku nového tisíciletí. 

Požádali jsme proto o vysvětlení ke krátkodobé 
technické odstávce provozu přehrady vedoucího 
oddělení Lipno I, II Martina SOBOLÍKA: 
       „V druhém dubnovém týdnu byla završena 
investiční akce rekonstrukce jemných česlí. 
Vlastní kompletní výměna česlí na vodní nádrži 
Lipno II byla provedena poprvé od zahájení  
provozu v roce 1956, tedy téměř po 70ti letech. 
Tentokrát byla instalována česla z nerezového 
materiálu kvůli větší odolnosti před korozí. Sna-
žíme se předat další generaci dílo ve špičkové 
kvalitě.“ 
 
Jaká opatření musela být přijata  
před náročnou akcí?  
       „Pro vlastní realizaci akce bylo zapotřebí  
ve spolupráci s Povodím Vltavy vyjednat výjimku 
z Manipulačního řádu na Vodoprávním úřadu  
v Českých Budějovicích a vyžádat si rovněž  
vyjádření dotčených organizací. Pro bezpečnou 

instalaci nových česlí do obou vtoků bylo nutné 
snížit hladinu vyrovnávací nádrže pod kótu  
provizorního hrazení.“ 
 
Kolik vody muselo být vypuštěno  
z přehrady a kdy naposledy mohla  
veřejnost spatřit původní koryto řeky? 
       „Výška hladiny nádrže se během 24 hodin  
několikrát mění podle provozu elektrárny. Pokud 
vezmeme v úvahu minimální hladinu, pak jsme 
museli odpustit téměř čtvrt milionu kubíků vody 
do úplného vypuštění, k zajištění průtoku jen  
korytem řeky. Obdobné snížení hladiny vyrovná-
vací nádrže a zajištění provizorním hrazením se 
provádělo naposledy v roce 2006.“  
 
Takže takováto příležitost pro místní i turisty se 
nyní naskytla jen na pár dní za desítky let. 

                                                                                                    
Rudolf Herčík, foto Jiří Lávička 

foto Libor Růžek (dron)
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DPS

Aktivizační činnosti v DPS  
– jaro pod rukama našich seniorů 

       Duben jsme v DPS věnovali tvoření s jarní 
a velikonoční tématikou. Společně jsme si užili 
chvíle plné kreativity, smíchu a také jemné 
práce, která pomáhá trénovat motoriku a sou-
středění. 
       V první části měsíce jsme se pustili do  
zdobení vyfouklých vajíček ubrouskovou  
technikou. Senioři si vybrali z různých vzorů 
ubrousků s jarními motivy a s pomocí nůžek, 
lepidla a šikovných prstů vznikla opravdu 
krásná a originální velikonoční výzdoba.  
       Poté jsme se pustili do trochu netradičního 
tvoření – vyráběli jsme takzvané „travnaté 
hlavy“. Použili jsme punčochy, piliny, travní  
semínka a semínka řeřichy, ze kterých po zalití 
a trpělivém čekání vyrostou zelené „vlasy“.  
       Tvořivá odpoledne opět přinesla radost, 
smích i pocit, že jaro je opravdu tady.  

Odbor sociálních věcí 

Sluníčka z mateřské školy 
přinesla do DPS jaro i radost 
       Do našeho Domu s pečovatelskou službou 
zavítaly děti ze třídy Sluníček z naší Mateřské 
školy. Svou návštěvou přišly nejen symbolicky 
přivítat jaro, ale také potěšit naše seniory. A že 
se jim to povedlo na výbornou! 
       Malí návštěvníci si spolu se svými učitel-
kami připravili krásný program plný básniček, 
říkanek a na závěr i veselého tanečku. Jejich 
nadšení, radost a energie se okamžitě přenesly 
na všechny přítomné a v místnosti panovala  
srdečná a radostná atmosféra.  
       Na závěr setkání předaly děti seniorům 
vlastnoručně vyrobené dárečky – papírové  
tulipány, které symbolicky představovaly nejen 

přicházející jaro, ale také radost a vzájemnou 
blízkost mezi generacemi.  
       Naši senioři byli dojatí a dětem upřímně 
poděkovali za krásné dopoledne a odměnili je 
sladkostmi.  
 
       Mezigenerační setkávání jsou vždy mimo-
řádně obohacující pro obě strany. Děti přinášejí 
svěžest, energii a upřímnou radost, zatímco  
senioři jim mohou předat cenné životní zkuše-
nosti a laskavou moudrost.  
       Už teď se těšíme na další společná setkání!  
 

Odbor sociálních věcí 
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Sociální téma

Pečovatelská služba města Vyšší Brod:  
Nejsme jen rozvoz obědů – jsme tu pro vás,  
když potřebujete pomoc 

       Pečovatelská služba města Vyšší Brod  
nabízí pomoc lidem, kteří se již sami neobejdou 
v běžném denním životě – ať už mají své blízké, 
kteří o ně pečují, nebo zůstali bez opory. Naším 
cílem je umožnit klientům co nejdéle žít důs-
tojně a bezpečně ve svém domácím prostředí, 
kde se cítí nejlépe a mají zachovány své přiro-
zené sociální vazby. 
       Nejsme pouze rozvoz obědů. Poskytujeme 
komplexní péči přímo v domácnosti – od po-
moci s hygienou a stravou až po podporu so-
běstačnosti, doprovod k lékaři nebo dohled 
nad užíváním léků. Naše pečovatelky s klienty 
netráví jen pár minut – mohou u nich setrvat 
po celou pracovní dobu a plně tak zastoupit 
pečující osobu, nebo být jedinou pomocí tam, 
kde žádná jiná není. 

Co všechno nabízíme? 
 
l     Osobní péči – hygienu, koupání, oblékání,  
       použití WC  
l     Stravování – přípravu, podání jídla a do- 
       nášku obědů  
l     Pomoc v domácnosti – úklid, praní, ná- 
       kupy, pochůzky  
l     Doprovod – k lékaři, na úřady, na pro- 
       cházky  
l     Podporu pohybu a soběstačnosti   
l     Zajištění bezpečí – dohled nad léky, mě- 
       ření tlaku a cukru  
l     Pomoc s komunikací a vyřizováním osob- 
       ních záležitostí 

Naše zásady – 4P: 
 
l     Péče o ty, kteří se již sami postarat nemohou  
l     Pomoc tam, kde si klient sám neporadí  
l     Podpora při činnostech, které zvládne s do- 
       pomocí  
l     Porozumění individuálním potřebám kaž- 
       dého klienta  
Nejste na to sami! 
        Ať už se staráte o své blízké a potřebujete 
na chvíli vystřídat, nebo znáte někoho, kdo už 
nemá nikoho, kdo by mu pomohl – jsme tu. 
Obraťte se na nás. Společně najdeme řešení, 
které Vám uleví a zajistí kvalitní péči.  
              

Pečovatelská služba města Vyšší Brod 

Péče o blízké je krásná, ale náročná. Ne vždy máme dostatek času, sil nebo možností se postarat o své rodiče,  
prarodiče nebo jiné členy rodiny tak, jak bychom si přáli. Právě proto jsme tu – abychom vás podpořili v péči nebo 
poskytli pomoc tam, kde už žádná není.

inzerce
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Mateřská  a základní škola

       Jako každé jaro přicházejí městští strážnici 
do naší mateřské školky, aby pozvedli znalosti 
předškoláků v oblasti bezpečnosti silničního 
provozu. Zlepšují si návyky pro přecházení na 
přechodu, ale i mimo něj a další způsoby  
chování jako účastníků silničního provozu. 
Dále byli poučeni v oblasti prevence, používání 

nošení reflexních prvků. Nově byli strážnici  
požádáni učitelkami MŠ o rozšíření přednášek 
i pro mladší děti. Byli jsme mile překvapeni  
zájmem i těchto menších dětí, spousta jich má 
vědomosti i v oblasti BESIP.  
       Mini školení budou ještě pokračovat v mě-
síci květnu, kdy proběhnou praktická cvičení. 

       Po skončení baby školení děti dostaly 
omalovánky a sešity se zaměřením na chování 
v silničním provozu a reflexní prvky, které jsme 
obdrželi od zastoupení Besip Jihočeského 
kraje. 

                                   
Městská policie Vyšší Brod 

Strážníci mezi dětmi 
 

       V pondělí 7. dubna proběhl zápis dětí do 
první třídy pro školní rok 2025/2026. 
       Všichni ukázali, jak zvládají kreslení, počí-
tání, rozlišování barev i další dovednosti, ales-
poň něco o sobě také pověděli. Zapisující paní 
učitelky doporučily rodičům, co je třeba ještě 

procvičovat a na koho se případně obrátit  
o radu a pomoc. 
       Přišlo víc než 50 budoucích školáků, takže 
v dalším školním roce otevřeme určitě dvě 
první třídy. Budoucí prvňáci i jejich rodiče 
budou mít možnost seznámit se s prostředím 

školy i vyučujícími při krátkém putování po 
školním areálu ve čtvrtek 15. května. Doprová-
zet je budou letošní osmáci, kteří se o nové 
žáčky také postarají na začátku školního roku 
a i při různých společných akcích. 

Vanda Kotálová, ředitelka ZŠ

Těšíme se na nové žáky 
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Mateřská  a základní škola

Deváťáci vyrazili do Anglie

       V druhé polovině března se vyšebrodští  
deváťáci a tři žáci z 8. třídy vydali na exkurzi  
do Anglie.  
       Cesta autobusem byla sice dlouhá a únav-
ná, přesto všechny nepříjemnosti bohatě  
vyvážily nezapomenutelné zážitky, které nás  
v Anglii čekaly. 

       Navštívili jsme krásná městečka Oxford, 
Windsor a Eton, nejvíce byl ale zájezd zaměřen 
na památky v Londýně. Zde jsme také strávili 
dvě noci v hostitelských rodinách. Žáci měli 
možnost vyzkoušet si na vlastní kůži domluvit 
se anglicky, poznat život v typické anglické  
domácnosti a ochutnat tradiční jídla.  

       Za největší zážitek považujeme návštěvu 
studií Warner Bros., kde jsme měli možnost  
nahlédnout do zákulisí natáčení filmů o Harrym 
Potterovi.  
       Zájezd se nám vryl do paměti, a ještě 
dlouho na něj budeme vzpomínat. 

Erika Korchová 

Naše škola zavádí od 1. května  
elektronickou pokladnu 

     Od 1. května 2025 přechází naše základní škola na nový systém evidence plateb – tzv. elektronickou pokladnu, která přináší větší 
přehled, bezpečnost a pohodlí pro rodiče, žáky i učitele. Jedná se o online program, jehož prostřednictvím bude možné spravovat  
finanční prostředky, které rodiče svěřují škole ve formě zálohy na školní akce a potřeby – například kino, divadlo, školní výlety,  
plavecký nebo lyžařský kurz, pracovní sešity, učebnice, družinu. Třídní učitelé si určí výši zálohy, kterou zákonný zástupce bezhotovostně 
uhradí na podúčet školy. Z této zálohy pak škola postupně strhává konkrétní částky podle účasti žáka na jednotlivých akcích – vše je 
přesně evidováno a dostupné online.   
Co nový systém přináší?  
          n     Transparentnost – rodiče mají neustálý přehled o tom, za co a kdy byly peníze použity. 
          n     Bezpečnost – děti už nenosí hotovost do školy, čímž se minimalizuje riziko ztráty, krádeže či šikany. 
          n     Úspora času pro učitele – odpadá složitá administrace s výběrem peněz a vydáváním dokladů. 
          n     Pohodlí pro rodiče – systém umožňuje i mimořádný vklad (např. složenkou nebo vkladem na pobočce banky), není  
                        tedy nutné internetové bankovnictví.  
          n     Flexibilita – záloha nemusí být hrazena jednorázově, rodiče se mohou dohodnout na rozložení plateb.   

       Elektronická pokladna zároveň naplňuje veškeré zákonné požadavky na evidenci školních plateb, a tak kromě praktičnosti přináší 
i právní jistotu. Pro školku tento způsob plateb připravujeme na nový školní rok. Věříme, že nový systém usnadní komunikaci mezi 
školou a rodiči a zároveň vytvoří bezpečnější a přehlednější prostředí pro všechny zúčastněné.
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Základní umělecká škola

ZUŠ informuje   

Srdečně zveme na: 

13. 3. proběhlo v ZUŠ Český Krumlov okresní kolo soutěže ZUŠ ve hře na dechové nástroje 
dřevěné. Naše žákyně Kristýna Dibitanzlová, Karolína Míčková (příčná flétna, ze třídy  
Bc. Jitky Bieblové, korepetice Mgr. Jana Jarošová) a Kateřina Kuzmová (saxofon, ze třídy 
Zdeňky Podroužkové, DiS., korepetice Mgr. Alena Braunsteinová) získaly první místa s postupem 
do krajského kola.  
8. 4. a 10. 4. se v ZUŠ Vimperk konala krajská kola soutěže ZUŠ ve hře na dechové nástroje 
dřevěné, v krajském kole získaly Karolína Míčková a Kateřina Kuzmová 2. místa, Kristýna  
Dibitanzlová 3. místo. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
19. a 20. 3. se v ZUŠ B. Jeremiáše konalo krajské kolo soutěže ZUŠ ve zpěvu Anna Sedláková 
získala 2. místo a Daniel Šinko 1. místo s postupem do ústředního kola v Turnově (ze třídy 
Markéty Kurzové, DiS., která zajistila i korepetice). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
Krajského kola soutěže ve hře na bicí nástroje v Trhových Svinech se zúčastnili Jan Mondek  
a Jindřich Hüttner (ze třídy Jany Čurdové, DiS.), oba přivezli druhé místo.  
28. 3. se účastnily přehlídky kapel jihočeských ZUŠ v Sezimově Ústí dvě kapely. Kaplická  
KapKap ve složení Jan Mondek, Jindřich Hüttner, Karin Hulíková, Tomáš Staněk (ze třídy 
Jany Čurdové, DiS.) a vyšebrodská Wanted (ze třídy Vladislava Čížka) ve složení Nela Petrů, 
Vanda Loudová, Anna Pincová a Tereza Szkypalová. Odkazy na vystoupení a sestřih  
z přehlídky najdete na webových stránkách ZUŠ. 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
29. 3. za uspořádání benefičního Koncertu pro Andu děkujeme kolegovi Vladislavu Čížkovi. 
Více informací bude v samostatném článku. 

Koncert Jihočeského  
violoncellového orchestru  

10. 5. od 17:00, Písek  

* * * 
Koncert učitelů  

a výstava prací učitelů  
výtvarného oboru  

13. 5. od 18:00,  
sál ZUŠ v Kaplici 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

* * * 
ZUŠ Open Vyšší Brod  

29. 5. od 17:00, 
 klášterní zahrada 
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Základní umělecká škola
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Knihovna

 
Pro děti předškolní i školní

  
Brumla a Remcík: Dokonalý svět 
Julian Gough  
Králík Remcík je už zase nespokojený! Jaro je sice 
tady, ale vůbec neprobíhá podle jeho představ. 
Medvědice Brumla má skvělý nápad, jak Remcí-
kovi zlepšit náladu. 
 
Jde o houby 
Jindřiška Kracíková  
V lese se vylíhl plžík, který záhy zjistil, že svět není 
tak růžový, jak se mu na první pohled zdálo.  
Společně se svou kamarádkou zažijí řadu dobro-
družství, dospějí a založí rodinu. 
 
Stádo exotů 2 
Nathan Luff  
Bárny a jeho kamarádi sice zahnali mazanou  
Lišku, ale musí teď řešit jiný problém. Býk Biftek 
(který má fakt velké problémy s chováním) je na 
svobodě. Podaří se Bárnymu a jeho partě dostat 
ho zpět do ohrady a stát se hrdiny? 
 
Sága rodu Křídloprachů: Na břehu Temného 
moře temnoty 
Andrew Peterson 
Janner Igiby, jeho bratr Tink a chromá sestřička 
Leeli žijí s matkou a dědečkem v domku na 

útesu nad Temným mořem. Mohlo by to znít 
docela idylicky – jenže sourozenci Igibyovi  
nejsou jen tak ledajaké obyčejné děti. 
 
Měsíční vlci: Tajemství stínovlků 
Charly Art  
V roklích Strážných hor se rok co rok scházejí 
mladí vlci, aby se naučili vše, co potřebuje znát 
plnohodnotný člen smečky. Na cestu se vydává 
i vlče Tamani se svými sourozenci. Jakmile však 
dorazí na místo, musí obstát v první bitvě:  
stínovlci si chtějí podmanit všechny ostatní 
klany. 
 

Pro mládež 
 

Byl jednou jeden zločin 
Robin Stevensová 
Daisy Wellsová a Hazel Wongová už vyřešily 
řadu záhad a zločinů. V této povídkové sbírce  
si vezmou na pomoc také své přátele nebo  
sourozence. 
 
Smaragdina: Přízračná holčička 
Ledicia Costas 
Jestli si myslíš, že smrt je konečná stanice, je to 
jen proto, že ještě neznáš žádné duchy. Malá 
Smaragdina žije šťastně se svou rodinou v hotelu 
Fantastique na Divokém západě. Vypomáhá tu 
rodičům v kuchyni a učí se zajímavé kulinářské 

triky od své babičky. Život se však rodině obrátí 
vzhůru nohama, když Smaragdina umře na 
spálu… a stane se z ní přízrak. 
 
Asistentka Zloducha 
Hannah Nicole Maehrer 
Evie nutně potřebuje práci, takže když se na-
mane místo asistentky, bez váhání na nabídku 
kývne. Co na tom, že tahle kancelář je trochu 
netradiční? 
 
Bratrstvo 9: Pronásledování 
John Flanagan 
Volavky jsou doma ve Skandii a zkoušejí na moři 
nově postavenou loď. Na jedné z plaveb však 
narazí na iberionské piráty, kteří útočí na  
obchodní loď, a Hal a jeho posádka bez váhání 
přispěchají napadeným na pomoc. 
 
Mor 
Laura Thalassa 
Přišli… Čtyři jezdci – mor, válka, hlad, smrt. Na 
svých děsivých ořích se rozjeli po světě. Čtyři 
jezdci nadaní mocí zahubit veškeré lidstvo. Přišli 
na zemi, přišli nás zničit. 
 
Zrozená z krve a popela 
Jennifer L. Armentrout  
Sera se konečně osvobodila od Kolise a vrátila 
se ke svým nejbližším. Nyktos ji miluje celou 

Knižní novinky  
Přeji krásný den všem čtenářům. 

Květnové knižní novinky jsou tady,  
přeji Vám šťastný výběr. 

Monika Sosnová 
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Knihovna

svou bytostí – a nepochybuje o tom, že je  
způsobilá stát se královnou bohů. 
 

Pro  dospělé  

Za hranice lásky  
Rebecca Yarros 
Absolvovat kurz pilotování helikoptéry vyžaduje 
spoustu času a soustředění. Bohužel právě toho 
se teď poručíku Graysonu Mastersovi nedostává  
– kvůli jeho nové spolubydlící Samanthě Fitzge-
raldové. 
 
Šedá zóna 
Jan-Erik Fjell 
Na první pohled se zdá, že se bývalý kriminalista 
Harald Uteng opil a utopil. Co ho ale vedlo  
k tomu, že jen krátce před smrtí souhlasil  
s účastí v populárním true crime podcastu, když 
celý život nesnášel média a novináře? 
 
Taková jsem byla 
Amber Smith 
Eden si přeje jen jedno jediné, a sice aby měla 
tu moc vrátit čas. Chtěla by ten den, který se jí 
nesmazatelně zapsal do paměti, prožít znovu. 
Kdyby to totiž šlo, udělala by všechno jinak. 
 
Lenka Krámská: Tajemství duše ukrytá  
v mozku 
Beníšková Alena 
Jak moc nás mozek ovládá, i když si to nechce-
me připustit? Jak nádory, mrtvice či epilepsie 
ovlivňují naše myšlenky a chování? A proč bo-
lest, křeče a výpadky paměti mohou být šifrou 
pro hluboké trauma? 
 
Letní slunovrat 
Michaela Klevisová  
Mladý pár najde v zapadlé jihočeské vesnici 
nový domov. Zdánlivou idylu však Kamile  
a Filipovi po letním slunovratu naruší vražda. 
Souvisí s neštěstím, ke kterému v místech opře-
dených legendami o tajemných rituálech došlo 
před mnoha lety? 

Knihkupectví s vůní koláčků 
Laurie Gilmorová 
Prosluněné letní dny v přímořském městečku 
Dream Harbor plynou stejně pokojně jako  
Hazelin život. Zanedlouho jí bude třicet a už od 
střední pracuje v útulném knihkupectví proslulém 
nejenom knihami, ale také lahodnými skořico-
vými koláčky. 
 
Kdo hledá pravdu? 
Ann Granger 
Na jaře roku 1871 doprovází Lizzie Rossová svou 
ctihodnou tetu Parryovou na ozdravné cestě  
k jižnímu pobřeží Anglie. Lizziein manžel Ben 
musí kvůli vyšetřování ve Scotland Yardu zůstat 
ve městě, a tak klade své ženě na srdce, aby na 
sebe dávala pozor a do ničeho se nezapletla.  
 
Mizera z Limehouse 
Ann Granger 
Píše se léto roku 1871, když inspektor Scotland 
Yardu Ben Ross navštíví Jacoba Jacobuse, ne-
chvalně proslulého antikváře, přítele padouchů 
a policejního informátora. Ben doufá, že od něj 
získá informace o případných loupežích, k nimž 
by mohlo dojít, když se teď nejbohatší vrstvy 
společnosti vrátily na sezonu do Londýna. 
 
Nikdo nic neviděl 
Andrea Mara  
Protože se Sive zrovna dívá na telefon, aby zjistila, 
kdo jí volá, nestačí nastoupit do vlaku za dcer-
kami a dveře se zavřou. Souprava odjíždí a Sive 
zůstane stát na nástupišti. 
 
Singl 
Winter Renshawová 
Chtěla jsem jen dítě. Žádný táta? Žádný prob-
lém. Od toho jsou tu anonymní dárci... Ale když 
mi z kliniky pro léčbu neplodnosti omylem  
pošlou dopis adresovaný muži, jehož průkaz  
totožnosti se shoduje s mými papíry, zjistím, že 
otcem mého dítěte není nikdo jiný než světo-
známý tenisový šampion Fabian Catalano – pro-
slulý svou nádhernou tváří, vypracovanými 

břišními svaly a zádumčivou pověstí divocha. 
Vše se změní, když nás klinika zavolá na kon-
trolu – a Fabian vypustí bombu století. Ukáže se, 
že tento neodolatelný Adonis touží poznat svou 
dceru. Tak ho pozvu, aby u nás dočasně zůstal. 
A naše dohoda je jednoduchá... dokud se vše 
nezkomplikuje. 
 
Čtvrteční vdovy 
Claudia Pineirová 
Příběh se soustředí na čtyři úmrtí v exkluzivní 
uzavřené společnosti na předměstí Buenos 
Aires. Za vysokými obvodovými zdmi, za branami 
zpevněnými závorami a obehnanými strážními 
budkami, se nachází rezidence Altos de la Cas-
cada. Tam žijí vyvolené rodiny, ve kterých je vše 
zdánlivě dokonalé. 
 
Návrat do knihkupectví Morisaki 
Satoši Jagisawa 
Antikvariát se stal už neodmyslitelnou součástí 
života hlavní hrdinky. Je to místo, kde je vždy  
vítána a cítí se tu jako doma. Znovu zde po 
dlouhé době stráví několik nocí, ale za jakých 
okolností a proč? 
 
Tady Vorel, pitevna 
František Vorel, Blanka Kubíková 
Kdo nesmí chybět v žádné pořádné kriminálce? 
Soudní lékař. Ten, který dělá práci, jakou mu 
nikdo nezávidí. Prohlédnout zemřelého na místě, 
provést pitvu a vysvětlit, proč a jak dotyčný  
zemřel. Docent František Vorel se za svoji kariéru 
podílel na řešení více než sedmnácti tisíc kauz, 
včetně té rodiny Kramných a dalších mediálně 
známých případů. 
 
Kniha Daniel 
Chris De Stoop  
V odlehlém koutě země na belgicko-francouz-
ském pomezí shoří statek a na spáleništi je na-
lezena mrtvola čtyřiaosmdesátiletého farmáře. 
V následujících týdnech se stáhne smyčka kolem 
party mladíků – starý Daniel totiž neuhořel, ale 
byl brutálně ubit. 

Akce v knihovně
Srdečně Vás zvu na výstavu, která bude v květnu končit, 

„Život v protektorátu Čechy a Morava  
16. března 1939–5. května 1945“   

V květnu bude v knihovně další  
kurz Montessori  

pro maminky s dětmi od nuly do čtyř let. Termín bude 
upřesněn na facebooku knihovny a vyvěšeném plakátu. 

 
Od 28. 5. do 5. 6. budu mít v knihovně dovolenou.  

Přijďte si včas pro knihy.  
Moc se na Vás těší Monika
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Životní prostředí

Jarní mobilní sběrný dvůr  
Městský úřad Vyšší Brod (odpadové hospodářství) zajistil na sobotu 17. 5. 2025 

přistavení kontejnerů na velkoobjemový odpad a odpad nebezpečný.  
Na určeném stanovišti budou po dobu půl hodiny (viz. rozpis) umístěny dva kontejnery a odpad bude ukládán za přítomnosti pracovníků firmy  

TS Kaplice, a poté budou kontejnery odvezeny.  
Do kontejneru na velkoobjemový odpad nelze ukládat: běžný komunální odpad, bioodpad, popel, stavební suť, shrabky apod. 

                 Do kontejneru na nebezpečný odpad patří: autobaterie, zářivková tělesa, oleje, barvy a další drobný chemický odpad. 
 

               Sběrné místo – Vyšší Brod                                                   Čas                                   Sběrné místo – okolí                                                            Čas 

              Dřevařská – u bývalé kotelny                                       07:30–08:00                        Studánky – náves                                                         11:30–12:00 

              Pohraniční stráže – před č.p. 313                                08:15–08:45                        Těchoraz – u truhlárny                                                12:15–12:45 

              Náměstí – u fary                                                               09:00–09:30                        Kyselov                                                                             13:15–13:45 

              5. května – u bývalého Monte                                     09:45–10:15                        Lachovice – náves                                                        14:15–14:45 

              Míru č.p. 120 – parkoviště u lávky                              10:45–11:15                        Hrudkov – u bývalé prodejny                                   15:15–15:45 

Recyklace elektroodpadu 
Ochrana životního prostředí je pro naši společnost prioritou 
       Elektrospotřebiče jsou běžnou součástí  
našeho každodenního života a jen těžko si jej 
bez nich dokážeme představit. Elektroodpad 
je tak v současné době jedním z nejrychleji  
rostoucích druhů odpadu. Pro zajištění sběru  
a recyklace již vysloužilých elektrozařízení si 
naše město vybralo ke spolupráci kolektivní  
systém ASEKOL. Elektroodpad obsahuje řadu 
zdraví škodlivých materiálů a díky zajištění 
ekologické recyklace vysloužilých elektrozaří-
zení přispíváme k ochraně životního prostředí. 
Recyklace navíc umožňuje opětovné mate- 
riálové využití a patří mezi základní principy  
cirkulární ekonomky. Míra opětovného mate-
riálového využití je velmi vysoká a dle jednotli-
vých typů výrobků dosahuje až 95 %. 
       Jakým rozsahem naše město konkrétně 
přispělo k úsporám na životním prostředí, se 

dozvídáme z environmentálního vyúčtování 
zpracovaného společností ASEKOL.  
       Díky zodpovědné recyklaci vznikají úspory 
vyčíslené např. na spotřebu elektrické energie, 
primární suroviny, vodu, okyselování prostředí 
a produkci skleníkových plynů. 
       Certifikát environmentálního vyúčtování 
vyčísluje přínos našemu městu k ochraně přírody 
v roce 2024. Vyplývá z něj, že díky množství 
námi odevzdaných elektrozařízení jsme uspo-
řili 73,31  MWh elektřiny, 6 623,95 litrů ropy, 
858,55 m3 vody a 14,47 tun primárních surovin. 
Navíc jsme snížili emise skleníkových plynů 
CO2 o 78,50 tun, a produkci SO2, který zapříči-
ňuje okyselování prostředí, o 1 271,79 kg. 
       Každý kus vytříděného elektra se počítá, 
což dokazuje příklad 100 vytříděných note-
booků, které uspoří 10 MWh elektřiny. Takové 

množství odpovídá 3leté spotřebě elektřiny  
rodiny žijící ve standardním bytu. Za 100 kg  
vytříděných elektrospotřebičů se ušetří takové 
množství ropy, které by stačilo na výrobu  
benzínu pro cestu z Prahy do Paříže. Děkujeme 
všem, kteří pečlivě třídí odpad a přispívají tak 
k ochraně životního prostředí a trvalé udržitel-
nosti. 
 
*Environmentální vyúčtování je vypočítáváno 
pomocí studie životního cyklu výrobku (tzv. LCA 
– Life Cycle Assessment), která vypovídá o dopa-
dech výroby a recyklace jednotlivých elektrozaří-
zení na životní prostředí. Studie zohledňuje všech 
6 skupin elektrospotřebičů, jejichž zpětný odběr 
kolektivní systém ASEKOL zajišťuje. 

                                   
Za odpadové hospodářství Radek Večerník 

Okno, balkón, zahrada a provozovna roku Vyšší Brod 2025  
Město Vyšší Brod vyhlašuje již 14. ročník soutěže o nejhezčí květinovou výzdobu. 

Termín soutěže: od 1. června do 31. srpna 2025  
Soutěžíme ve čtyřech kategoriích:    

1.  Rozkvetlé okno | 2.  Rozkvetlý balkón | 3.  Úprava předzahrádky okolí domu, zahrada | 4.  Nejhezčí provozovna roku   
Soutěž je určená pro občany a podnikatele Vyššího Brodu a všech místních částí. n Není nutné 
se osobně přihlašovat. n Soutěžní květinové výzdoby musí být však viditelné z veřejně přístup-
ných míst. n Komise hodnotí estetické hledisko, kompozici, barevnosti i originalitu, nové trendy, 
ale i nestárnoucí klasiku a vytrvalost v péči. n Je možné také posílat max. tři fotografie, které je 
nutné doručit nejpozději do 31. 8. na e-mail: zivotni.prostredi@mestovyssibrod.cz – Ing. Poláčková.  
n Pro vítěze každé kategorie máme připravené odměny a věcné ceny: 1. místo 1 500 Kč, 2. místo 
1 000 Kč, 3. místo 500 Kč. n Současně vyhlašujeme TOP vítěze napříč všemi kategoriemi  
s odměnou 2 000 Kč. n Vyhlášení vítězů se uskuteční nejpozději do 30. 9. v prostorách MěÚ staré 
radnice. n Za soutěžícími, kteří se chtějí zúčastnit a nemají možnost si sami květinovou výzdobu 
nafotit a fotografie nám posílat, ráda přijdu s fotoaparátem. Stačí se předem domluvit na telefonu 
číslo 724 347 437. 
      Za hodnotící komisi zdraví všechny vášnivé pěstitele a zahrádkáře  Ing. Dagmar Poláčková
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Životní prostředí
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Životní prostředí

Zpravodaj_květen_2025_Sestava 1  25.04.2025  10:02  Stránka 16



VYŠEBRODSKÝ Zpravodaj    17květen 2025

Kultura

       Poslední březnová sobota patřila již  
tradičně našemu milovanému projektu, a to 
Koncertu pro Andu. Loučovicemi se v sobotní 
podvečer od kulturního domu nesly tóny  
rockové muziky zprostředkované kapelami 
Wanted, Siskin’s, Magma, Jiří Schelinger  
Memory Band a skvělou novinkou letošního 
ročníku – Demetia Senilis.  
       Akci opět bravurně odmoderoval Pepa 
Bigas. Všem těmto kapelám a moderátorovi  
velice děkujeme, neboť tak činili bez honoráře. 

       Dále děkujeme obci Loučovice za bez-
platné zapůjčení sálu a dobré zázemí.  
       A kolik se letos zvládlo vybrat z dobrovol-
ného vstupného? Díky vaší štědrosti budeme 
letos moci předat nádherných 83 829 Kč ne-
ziskové organizaci HAIMA, která podporuje 
dětské hematoonkologické pacienty a úzce 
spolupracuje s Oddělením dětské hemato- 
onkologie Nemocnice ČB. Celkem za všechny 
ročníky se na podporu dětských onkologicky ne-
mocných pacientů podařilo vybrat 873 667 Kč.  

       Děkujeme Vám všem za úžasnou atmo-
sféru, kterou na koncertě vytváříte. Děkujeme, 
že si s námi chcete zavzpomínat na naší úžas-
nou kamarádku Andu a podpořit tak dobrou 
věc. 
       Piště si do kalendářů – poslední březnová 
sobota roku 2026!  
       Těšíme se na další skvělý ročník. 

                                        
Za pořadatele Kateřina Benešová 

Foto Monika Slabihoudová 

XVI. ročník Koncertu pro Andu  
 

       Termály a relax k sobě patří. Když se sejde dobrá parta a vysvitne sluníčko, nemá to chybu. Všichni, co se zájezdu zúčastnili, si jistě užili vydařený 
den. Na podzim pro potěšení mnohých bude opakování. Tentokrát se pojede do Europa Therme. Tak neváhejte a sledujte kulturní program města. 

Tým Infocentra, foto Jan Kurtin

Výlet do Bad Füssingu se vydařil 
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April Fest 2025

       Nová tradice odstartovala o uplynulém  
víkendu ve Vyšším Brodě. Místní ve spolupráci 
s rakouskými sousedy uspořádali první ročník 
pivního festivalu April Fest. A náramně se po-
vedl. Přišly tisíce lidí, a to nejen z Vyššího Brodu 
a Bad Leonfeldenu, ale i dalších míst. Dokonce 
na festival přijeli lidé vlakem až z Českých Bu-
dějovic a k večeru jeli zase zpět. 
       Na své si přišli především pivaři. Představilo 
se celkem šest pivovarů. Bukovar, Český Krum-
lov, Blatná, Kněžínek, Studánky a Rožmberk.  
O skvělou náladu se ale postaral i pestrý dopro-
vodný program.  

       „Velice oceňujeme všechny iniciativy, které 
umožní potkávat se na obou stranách hranice, 
navíc u dobrého piva a skvělé muziky. Mám také 
radost, že se tady představily naše kapely, pro 
které je to i první vystoupení za hranicemi. Už se 
velmi těším na příští rok, kdy druhý ročník tohoto 
festivalu převezmeme a uspořádáme jej opět  
v Bad Leonfeldenu,“ řekl starosta Bad Leonfel-
denu Thomas Wolfesberger. 
       Uspořádání mezinárodní akce ocenil také 
místostarosta Vyššího Brodu Jaroslav Marek. 
       „Jsem velmi rád, že se povedla tato bližší  
spolupráce mezi námi a Bad Leonfeldenem a že 

nezůstane pouze u tohoto ročníku, ale příští  
rok se podíváme k našim sousedům do Bad  
Leonfeldenu,“ sdělil Marek. 
       Setkání si pochvaloval i Jiří Falout, předseda 
spolku Lipno-Moldau, který se stará o sbližování 
obou národů. „Toto sice není první společná akce, 
ale rozhodně je největší. A další budou následovat. 
V plánu je výuka němčiny na české straně a češtiny 
na rakouské straně, kterou zahájíme v mateřských 
a základních školách v září letošního roku a pro-
bíhají jednání propojit obě města pravidelnou 
autobusovou linkou,“dodal ke spolupráci. 

Jiří Falout 

Pivo šesti pivovarů, hudba, skvělá zábava 
April Fest ve Vyšším Brodě se povedl 
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Fotogalerie – April Fest 2025
Foto Michaela Dvořáková
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Fotogalerie – Velikonoce
Foto Michaela Dvořáková
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Kino
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Rozhovor

Místo narození:  
KONCENTRÁK 

Unikla plynové komoře    

 
   Co člověk, to osud. Někdy velice pohnutý. 
Ani mnohdy nevíme vše o těch, kteří žijí 
mezi námi. O neobvyklém životě Eriky 
BARTEJSOVÉ s datem narození duben 
1942 jsem si nechal vyprávět.  
 
   „Moje rodiče, pocházející ze slovinské vesničky, 
spolu s ostatními zatklo 11. 11. 1941 gestapo  
a deportovalo do koncentračního tábora. Ma-
minka byla v tu dobu těhotná a já jsem v dubnu 
1942 v lágru přišla na svět. Do hrozné doby! Můj 
biologický otec trýznění nepřežil. Já se narodila  
až poté, takže jsem vlastně pohrobek.  
          Společně s maminkou jsem podle doku-
mentů prošla lágry: Somerda, Crimitschau,  
Dachau, Sachsenhausen, Lausnitz. Osvobození 
jsme se dočkali 5. května 1945. V koncentračním 
táboře jsem byla s mámou jako mimino od  
narození až do tří let věku.“  
 
Vnímala jste, co se kolem vás děje? 
          „V takovém věku si člověk nic nepamatuje, 
akorát otřesné zážitky, které se vryjí do paměti  
navěky. Pamatuji na spaní na zemi. Hlídal nás 
tam Němec, válečný invalida bez nohy. Jednou 
dovnitř budovy vlétli esesáci a všichni museli ven. 
Němec nás nechtěl pustit s tím, že dostal za úkol 
nás hlídat. Došlo k handrkování mezi nimi.  
Najednou se ozvaly sirény leteckého poplachu. 
Všichni se rozutekli. Pak jsme se dozvěděli, že 
jsme právě měli jít do plynových komor. Dohado-
vání a sirény, to nás zachránilo. Byl to pro mne 
silný zážitek, doplněný vyprávěním matky, která 
nerada o té době mluvila.“  

Unikla jste plynové komoře. Uvízlo vám 
ještě něco v paměti? 
          „Vzpomínám si, jak jsem lezla jako tříletá po 
schodech a hledala maminku. Rozkročený ese-
sák ve vysokých botách mne skopl dolů. Až po 
válce mi máma prozradila, že byla v té době u vý-
slechu. Taky si pamatuji, že nám denně píchali 
nějaké injekce. Jeden voják mi namazal rameno, 

druhý píchl. Asi třetí den po dezinfekci mne místo 
injekce ten druhý strčil za sebe, jako že už mne 
píchl. Musely to být nějaké pokusy. Jednou mne 
i uspali.  
          Pamatuji si i na frontu na jídlo. Dostávali 
jsme většinou nějakou šlichtu, vývar s bramboro-
vých šlupek nebo růžovou kaši, asi z krmné řepy, 
domnívám se.  

Vstupní brána do koncentračního tábora Sachsenhausen, 
kterou jako malá prošla i Erika Bartejsová.

Děti za ostnatými dráty koncentráčních táborů 
– ilustrační foto.

Erika Bartejsová.
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Rozhovor

          Mámu každý den odváželi z lágru do  
objektu, kde museli pracovat na raketách V2. 
Tam se seznámila s mým náhradním otcem  
českého původu, když se s ním dělila o přídavky 
na jídlo pro těžce pracující vězně, aby to vůbec 
přežili. Šlo o dva suché chleby a hrnek mléka, jak 
mi vyprávěla. Po válce jsme se celá rodina ocitli 
na Šumpersku. Rodiče tam šli za prací. Vzpomí-
nám si, jak jsem z dětské nevinnosti občas po 
válce ječela jako sirény. Ty sirény, při kterých jsme 
museli v lágru kvůli náletu do krytu To maminka 
bytostně nesnášela. Teď se tomu nedivím.“ 
 
Kam vás potom život nasměroval? 
           „Já se v dospělosti vdala. Žili jsme v Proseč-
nici u Prahy, postupně se mi narodily tři dcery. 
Jednou jsme si přečetli inzerát, že v léčebně ve 
Vyšší Brodě hledají hlavní sestru. Tak jsem se  
přihlásila, vybrali mne a už jsme tu zůstali. Po 
letech jsem se dozvěděla, že shánějí zdravot- 
níky, lékaře a sestry pro Kazachstán, kde se  
stavěl kombinát a zařízení pro těžbu plynu  
u městečka Aksaj na Uralu. V létě tam bylo +50 ºC, 
v zimě -45 ºC. Místo silnic jen rozježděné bahno. 
Šlo původně jen o dva roky, zůstala jsem tam  
neuvěřitelných 10 let! Za tu dobu tam postavili 
velké město. Byla jsem i za polárním kruhem.“ 
 
Z koncentráku až k Soše Svobody! 
          „Po návratu mne na Hrudkově nechtěli  
bez odborného přezkoušení, konaném tehdy  
v Brně, ačkoliv jsem v Kazachstánu pokračovala 
v oborech chirurgie i interna. Měla jsem rok do 
důchodu. Proč takové komplikace? Zůstala jsem 
nakonec pár týdnů doma. 
          Časem jsem s kamarádkou objevila inzerát 
v novinách, že v Americe hledají pracovníky i bez 
znalosti řeči s ubytováním. Sebraly jsme odvahu. 
Práce jsem se nikdy nebála, a tak jsme odcesto-
valy. To byl rok 1997. Dcera mi prorokovala delší 
pobyt a trefila se. Byla jsem tam nakonec pět let, 
s krátkými návraty. Nedělala jsem už zdravotní 
sestru. Tam bych musela jít na přezkoušení  

z odbornosti i jazyka. Dělala jsem podle potřeby 
pracovní agentury pokojskou na hotelech, na 
myčce aut apod. Požadavky byly náročné. Byla  
to dřina, dělala jsem i několik profesí za den do 
pozdního večera. Bylo tam hodně Čechoslováků, 
kteří si navzájem pomáhali. Řeč mi chyběla, a tak 
jsem chodila se slovníkem v ruce. Někdy to bylo 
kruté, ale nevzdala jsem to. Chtěla jsi Ameriku, 
dobře ti tak. Když jsem přežila koncentrák, tak 
toto zvládnu taky.“ 
 
Co vše jste poznala? 
          „Floridu, Severní Carolinu, Connecticut. Do 
New Yorku jsme jezdili na pravidelná setkání 
Čechů a Slováků při oslavách Silvestra za účasti 
pozvaných umělců z Čech. Zažila jsem ještě  
pohled z posledních pater Světového obchod-
ního centra „dvojčat,“ nebo výstup na Sochu  
Svobody. Spatřila jsem Niagarské vodopády. Bylo 
to vše báječné. Nakonec jsem tam poznala 
spoustu fajn Američanů. Těžká práce mi nevadila, 
toto byla odměna.“ 
 
Jedno odmítnutí na Hrudkově Vás tak  
zaválo až za Atlantik. Kdo má nezdolnou  
odvahu i píli, dokáže všechno. Vy jste jako 
zázrakem přežila narození v koncentráku  
a posléze unikla plynovým komorám. Nako-
nec jste s manželem dala život třem dcerám, 
které by bez náhodných okolností světlo 
světa nikdy nespatřily.  
           „Máte pravdu. Proto přeji všem lidem klid  
a mír, protože válka je strašná a přináší jenom 
velké utrpení, bolest a smutek.“ 
 
         Dnes ve svých 83 letech a plná energie 
stále aktivně spolupracujete s kulturním  
centrem ve Vyšším Brodě. To zaslouží uznání. 
Je to silný příběh, který si ani nechcete ve své 
skromnosti přiznat. 

Rudolf Herčík  
 

Z pobytu v New Yorku  » 
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Spolková činnost

       Cestování a poznávání. To je jeden z bo-
nusů country a square tancování. Za poslední 
půlrok absolvoval SDC Šumaváček celou řadu 
jednodenních či víkendových seminářů v Lou-
čovicích nebo Vyšším Brodě, avšak jezdili jsme 
i dál. Před pár dny jsme si udělali výlet do  
německé Tauchy nedaleko Lipska. Přes 700 ta-
nečníků z celé Evropy se tam sjelo, aby společně 
tančili v šesti halách současně. Pro děti to byl 
úžasný zážitek, na tak velké akci ještě nebyly.  
S trochou nadsázky jsme nevěděli, do které 
haly jít dřív. Desítky kilometrů jsme během ví-
kendu na tanečním parketu odtančili. Podívat 
jsme se byli i v halách s příbuznými tanečními 
styly jako je clogging nebo round dance.  
Cestou zpátky jsme se zastavili na Řípu – žádné 
z dětí tam ještě nebylo. A vzhledem k tomu, že 
se tyčí jen pár kilometrů od dálnice, byla by 
škoda ho nenavštívit. 
       O týden později vyjíždíme do Jindřichova 
Hradce. Čistě dětská akce i pro méně zkušené 
tanečníky. Užili jsme si nejen spousty zábavy 
při country tancích na tanečním parketu, ale 
i při hře, kterou pro nás místní taneční soubor 
připravil. Cestou zpět jsme navštívili zvířátka  
v Záchranné stanici ohrožených živočichů  
v Třeboni. 
       Další taneční víkend nás zavedl na jižní 
Moravu, do Střelic u Brna. Malí, ale šikovní  
tanečníci z pěti souborů se sjeli na dětský 
country taneční víkend. Oproti očekávání se 
sešla vysoká úroveň tanečníků, a tak jsme si 
mohli dopřávat i poměrně náročné choreografie. 

Hodina programu byla věnována i tanečnímu 
stylu Line dance, který učili lektoři lektoři ze 
Znojma. A protože chci, aby děti neznaly jen 
taneční haly, udělali jsme si malý výlet do Telče, 
kde jsme navštívili tamní zámek. 
       Avšak vrcholem uplynulých dní bylo uspo-
řádání tzv. graduace. Čili ocenění toho, co nej-
zkušenější tanečníci a tanečnice již umí. A že 
toho není málo! Na tři stovky figur v angličtině, 
na které reagují takřka okamžitě, aniž by do-
předu věděli, jaká figura se napoví. Stovky  
a stovky hodin výuky a tréninku byly nutné  
k tomu, aby si toto ocenění zasloužili. A tak 
jsme se sešli v loučovickém kulturním domě, 
abychom absolvovali nejvýznamnější událost 
v životě square dance tanečníka. Čtvercové če-
pice, slavnostní oblečení, předávání frienship 
booků (do kterých si tanečníci nechávají pode-
pisovat callery navštívených klubů), diplomů 
i pamětních listů a nakonec jedení obrovského 
dortu, to byla jen část toho, co tanečníky  
čekalo. Nejprve slavnostní příchod v záři reflek-
torů a následné představení jednotlivých  
tanečníků za doprovodu fanfár z Aidy. Potom 
obcházení okolo stolu s graduačním dortem  
a čtyřmi svíčkami v každém rohu. Symbolizují 
demokracii, zábavu, povinnost a přátelství – 
čtyři atributy nezbytné pro chod každého 
square dance klubu. U každé svíčky si po jejím 
zapálení tanečníci vyslechli krátké povídání. 
A když se vrátili na začátek, složili slib square 
dancového tanečníka. 
       Kromě dětí ze Šumaváčku zde byly i dvě  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
děti pražského callera Davida Tesaře, se kterým 
Šumaváček začal hodně spolupracovat. A také 
dámy z Českých Budějovic, které nám jezdí do-
plňovat formace na víkendová soustředění, 
pokud děti marodí a bylo by nás málo. 
       Nezbývá, než všem graduovaným popřát 
co nejvíc radosti a skvělých zážitků na taneč-
ním parketu! 
 

Více povídání i obrázků najdete na  
www.sumavacek.cz v sekci „Aktuální slovíčka“. 

                                   
Miroslav Procházka 

SDC Šumaváček na cestách 
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Spolková činnost

       Kyberšikana je tichý, ale nebezpečný 
problém, který se šíří jako požár po digitál-
ních platformách, a to zejména mezi dětmi  
a mladistvými. Většina rodičů si není vě-
doma skutečného rozsahu, který může mít. 
Podceňování nebo ignorování tohoto prob-
lému může mít pro děti devastující násled-
ky. V dnešní době jsou děti v online světě 
více než kdy dříve, což znamená, že i škod-
livé jednání může být mnohem snadněji 
skryté a mimo dohled dospělých. Když se 
dítě stane obětí kyberšikany, nejen že může 
trpět psychickými problémy, ale může to 
mít vliv i na jeho vzdělání, vztahy a celkový 
vývoj. 
 
Rodiče, nezůstávejte lhostejní! 
       V boji proti kyberšikaně hraje klíčovou 
roli pozornost rodičů. Je nezbytné, aby  
rodiče pravidelně kontrolovali digitální  
aktivitu svých dětí, a to jak na sociálních  
sítích, tak v online hrách. Důležitou součástí 
je také otevřená komunikace s dětmi, aby 
se nebály sdílet jakékoli problémy, které  
v online světě zažívají. Rodiče musí svým 
dětem jasně vysvětlit, co je to kyberšikana, 
jak ji rozpoznat a jak ji řešit. Pouze tímto 
způsobem mohou zajistit, že jejich děti  
nebudou obětí tohoto neviditelného ne-
bezpečí. 
 
Přijďte se dozvědět více! 
       Pokud máte obavy o bezpečnost svého 
dítěte v online prostředí, nezůstávejte na to 
sami. Přijďte na přednášku s policistkou 
Martinou Sokolíkovou, kterou již Vaše děti 
znají ze školy.  

Setkání se bude konat  
ve čtvrtek 22. května v 17 hodin  

v Klubu pod kinem.  
       Součástí přednášky bude videoprojekce, 
která ukáže, jaké ničivé následky může mít 
kyberšikana na oběti. Pprap. Sokolíková 
nám poskytne cenné informace a rady, jak 
chránit své děti před tímto rostoucím prob-
lémem. 

Spolek rodičů 

Kyberšikana: tichý zabiják důvěry a bezpečí
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Pohled (do) minulosti 

      Pokud se však zaměříme na Vyšebrodsko, je 
nutné dodat, že toto území bylo od bývalé  
Československé republiky odtrženo již na  
základě rozhodnutí Mnichovské konference  
v říjnu 1938 a stalo se součástí Německé říše. 
Správně bylo začleněno do župy Oberdonau, 
která měla sídlo v Linci. Tato okolnost i to, že 
právě pohraniční území bývalého Českoslo-
venska bylo před Mnichovem osídleno němec-
kým obyvatelstvem, se odrážela během druhé 
světové války, ale především na jejím konci,  
v mnohých odlišnostech. Ačkoliv se na území 
někdejšího Protektorátu Čechy a Morava pro-
váděly četné sabotáže a na konci války zde 
propukala lidová povstání, byly tyto na někdej-
ším území tzv. Sudet velkou výjimkou a prak-
ticky se zde nevyskytovaly. Nicméně období 
před květnem 1945 zde bylo předznamenáno 
blížícím se koncem války. Všude byl znát úpa-
dek zaviněný válkou, vázly dodávky potravin  
a začaly se objevovat infekce. Ve Vyšším Brodě 
se stejně jako i na jiných místech pohraničí zvy-
šoval počet uprchlíků a evakuovaných civilistů, 
kteří prchali před postupující frontou. Rostl také 
počet raněných a nemocných, kteří byli před 
postupujícími frontami stěhováni. 
      Podle nařízení Adolfa Hitlera z 25. září 1944 
byli všichni zbývající muži, kteří neodešli na 
frontu, mobilizováni a byli zařazeni do oddílů 
domobrany nazvaných Volkssturm. Ozbrojené 
jednotky Wehrmachtu se zase začaly od po-
čátku roku 1945 posilovat o oddíly ustupujících 
armád, jednotek SS a SA, příslušníky policie, 
Hitlerjugend a dalších ozbrojených uskupení. 
To sice představovalo velkou početní i mate-
riálně technickou sílu, avšak bojová morálka 
německých vojáků klesala. Začátkem května 
1945 byly v prostoru Čech, Moravy a Rakouska 
uzavřeny mezi liniemi front dvě poslední boje-
schopné součásti německých vojsk. Jednalo se 
o německou armádní skupinu Mitte ve vnitro-
zemí českého území a skupinu Ostmark na 
území našeho pohraničí a Rakouska. 
      Americká armáda postoupila do konce 
dubna 1945 až k historickým hranicím mezi 
Německem a Československem a sovětská 
Rudá armáda držela linii z jihu Rakouska kolem 
Vídně směrem na Brno, Přerov, Opavu a dále 
do Polska. Na základě rozhodnutí vrchního  
velitele spojeneckých vojsk generála Dwighta 
Davida Eisenhowera ze 4. května 1945 vydal  
v sobotu 5. května 1945 ráno velitel 3. armády 
generál George Smith Patton rozkaz k zahájení 
útoku do Čech, a to na celé linii od Horního 
Dvořiště až po Aš. Útoku se účastnily dva ame-
rické vojenské sbory čítající celkem deset divizí 
a dvě průzkumné skupiny, což představovalo 
něco kolem 165 tisíc mužů. Na území od Že-
lezné Rudy výše operoval V. sbor pod vedením 

generála Clarence Ralpha Huebnera a směrem 
k jihu a východu pak XII. sbor pod vedením ge-
nerála Stafforda LeRoye Irwina. V jeho rámci se 
útoku účastnila 4. a 11. obrněná divize a 5., 90. 
a 26. pěší divize. Součástí posledně jmenované 
26. pěší divize byl také 328. pěší pluk, který se 
přímo účastnil obsazení Vyššího Brodu. Je 
nutné dodat, že v pohraničí, které bylo do té 
doby přičleněno k Německé říši, se nejednalo 
o osvobození, ale o obsazení. Proto se i nadále 
budeme přidržovat tohoto termínu. 
      Jedním z míst, kde se německá armáda 
Američanům částečně bránila, byly Studánky. 
Avšak tento odpor nebyl příliš silný a po jeho 
prolomení postupovali 5. května 1945 američtí 
vojáci dále již bez dalších větších komplikací. 
Naše město bylo obsazeno velice hladce a bez 
boje. Podle vzpomínek pamětnice paní Schmi-
dové byla v době příjezdu Američanů většina 
obyvatel Vyššího Brodu právě v kostele. Ame-
ričané postupovali dále do vnitrozemí a 10. 
května se setkali se sovětskou armádou na ose 
Velešín – Kaplice. Na společném jednání sovět-
ské, americké a československé armády, které 
proběhlo 11. května 1945 ve škole v Kamenném 
Újezdě, byla upřesněna demarkační čára, tedy 
linie dotyku americké a sovětské armády. Ta 
procházela po našem území od jihu po želez-
niční trati z Horního Dvořiště směrem na České 
Budějovice. Za železniční stanicí Holkov pak 
odbočovala kolem obce Kosov k Vltavě a dále 
na Křemži, Novou Ves a Brloh. Od něj pak pro-
bíhala po silnici na Netolice a dále na severo-
západ. 
      V době, kdy 30. dubnu 1945 spáchal Adolf 
Hitler sebevraždu, byla již většina Německa  
obsazena spojeneckými armádami a Rudou  
armádou. Adolf Hitler ve své závěti jmenoval 
svým nástupcem ve funkci říšského prezidenta 
velkoadmirála Karla Dönitze. Ten sice vydal roz-
kazy Wehrmachtu k dalším bojům, ale situace 
pro německou armádu byla již dost zoufalá. 
Pouze část německých jednotek ještě bojovala 
proti západním spojencům, ale spíše se přísluš-
níci německé armády snažili nepadnout do  
zajetí Rusů a chvatně se snažili překonat de-
markační čáru a vzdát se spojencům. Proto se 
také oblast v okolí Vyššího Brodu následně 
stala místem kapitulace a odzbrojování řady 
německých vojenských jednotek a velkého 
množství vojáků. Jedno z míst, které sloužilo  
k jejich odzbrojování a jako zajatecké shromaž-
diště, bylo u obce Nesselbach (dnes Větrná). 
Odzbrojována zde byla velmi početná skupina 
německých vojáků, po nichž zůstalo zejména 
na poli vlevo od silnice na Vyšší Brod rozlehlé 
složiště vojenské techniky, zbraní, vozidel a ji-
ného materiálu, a to jak funkčního, tak i ne-
funkčního. Další místo pro odzbrojování bylo 

nedaleko Hrudkova nebo na poli nad Martín-
kovskou ulicí ve Vyšším Brodě. Řada odstave-
ných vozidel a vojenské techniky byla hustě 
roztroušena podél silnice z Vyššího Brodu  
k Rybníku (Dolnímu Dvořišti) a od Jenína k Hor-
nímu Dvořišti. Nejrůznější vojenské vybavení, 
materiál a výstroj byl americkou armádou svá-
žen na vyhrazená místa, kde byl likvidován tak, 
že byl poléván benzínem a pálen. Větší zaja-
tecký tábor byl americkou armádou zřízen také 
na křižovatce silnic z Vyššího Brodu do Dolního 
Dvořiště a do Rožmberka, které známe pod ná-
zvem U Tří veverek. 
      V pohraničí, které od října 1938 spadalo  
k Německé říši, byla po jeho obsazení ustavo-
vána vojenská okupační správa. Avšak v oblasti, 
která byla obsazována sovětskou armádou, se 
k této správě stavělo německé obyvatelstvo 
nepřátelsky. Stejně tak nepřátelsky se stavělo 
i k vracejícím se Čechům a novým českým osíd-
lencům. To se začalo odrážet v nefunkčnosti 
civilní správy. Ta pak byla ze strany vojska snad-
něji předávána nové české civilní správě. Češi 
měli na území obsazovaném sovětskou armá-
dou usnadněnou spolupráci také tím, že češ-
tina a ruština jsou si v mnohém podobné a 
dorozumění tak bylo snazší. 
      Zcela odlišná situace však byla v americké 
zóně, kam patřilo i Vyšebrodsko. Zde vznikaly 
kromě národních výborů a správních komisí, 
které přebíraly civilní správu, také tzv. agmoty, 
které představovaly vojenskou správu. Nad  
Vyšebrodskem vykonával tuto vojenskou 
správu nejprve XII. sbor americké armády, 
který byl však mezi 16.–17. květnem 1945 sta-
žen a nahrazen V. sborem pod velením gene-
rála Huebnera. Německé obyvatelstvo bralo na 
tomto území Američany jako menší zlo a roz-
hodlo se plně spolupracovat. Dodržovalo naří-
zení vojenské okupační správy, napomáhalo 
udržovat klid a pořádek, řešilo problémy  
s uprchlíky a se zásobováním apod. Američané 
takovou spolupráci velmi vítali, neboť tím, že 
civilní správa fungovala, měli ulehčenou práci. 
Proto také na obsazeném území ponechávali 
ve funkcích mnohé dosavadní obecní funkcioná-
ře. To však vedlo ke konfliktům se zástupci 
nové československé státní správy a vojenských 
orgánů, kteří na obsazené území přicházeli  
s pověřením k převzetí státní moci obnovo-
vané republiky. 
      Ve Vyšším Brodě byl sice původní starosta 
města z období války Karl Schicho americkou 
armádou zajištěn, avšak správou města byl 
americkou armádou pověřen předválečný  
starosta Hans Sonnberger. Velitelství americké 
armády bylo umístěno v hotelu Panský dům 
čp. 82 a velitelem místní americké vojenské 
jednotky byl major Whitemore. Na konci 

V letošním roce si připomínáme 80. výročí ukončení 2. světové války, tedy válečného konfliktu, který v Evropě  
oficiálně probíhal v době od 1. září 1939 do 8. května 1945. 
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května 1945 přijela do Vyššího Brodu českoslo-
venská vojenská posádka, která se ubytovala  
v bývalé německé obecné a měšťanské škole 
čp. 58 na horním konci náměstí. Zde byli  
ubytováni i první příchozí Češi. Dne 10. června 
1945 začala ve Vyšším Brodě působit první 
místní správní komise, která měla první schůzi 
22. června 1945. Jejím předsedou byl jmeno-
ván partyzán a úředník z Plané nad Lužnicí 
Josef Kladiva. Členy MSK byly poručík čsl. 
vojska Václav Šízling, řídící učitel Zdeněk  
Jirásek, inspektor finanční stráže Antonín Šolc 
a dodatečně byl do MSK jmenován Bohumil 
Sypal. Na základě doporučení amerického  
vojenského velitele byl do MSK přizván  
z loajálních Němců také bývalý starosta Hans 
Sonnberger a pro oblast zdravotnictví i bývalý 
vyšebrodský německý lékař MUDr. Josef  
Tuczek. K vyřizování části agendy a vedení po-
kladní knihy byl ve službách města dočasně 
ponechán i bývalý obecní tajemník Josef  
Nedwed. Místní správní komise musela spolu-
pracovat s americkou vojenskou správou, kterou 
žádala o souhlas se zamýšlenými opatřeními. 
Velitel americké armády se také několikrát  
dostavil na schůze MSK. Vzhledem k tomu, že 
bývalé okresní město Kaplice spadalo pod so-
větskou vojenskou správu, podléhala dočasně 
vyšebrodská místní správní komise a vlastně 

celá oblast Vyšebrodska pod Okresní správní 
komisi v Českém Krumlově, tedy pod sousední 
okres. Pod OSK v Kaplici přešlo Vyšebrodsko až 
od 1. ledna 1946. 
      Vztahy mezi americkou vojenskou správou 
a českou civilní správou nebyly vždy dobré, což 
se částečně odráželo v dobových zápisech. 
Tyto vztahy se částečně zlepšily v polovině 
června 1945, kdy byla americká vojenská  
posádka na Vyšebrodsku vystřídána. Místo  
V. sboru začal nově vykonávat vojenskou 
správu XXII. sbor pod velením generála Ernesta 
N. Harmona. Ten se také stal nejvyšším velite-
lem amerických jednotek v Československu. 
Jistý obrázek o svízelné situaci příchozích 
Čechů nám dává nahlédnout zápis z kroniky 
železniční stanice Horní Dvořiště. Nově usta-
vený přednosta Jan Šorm v ní uvádí kuriozní 
případ, který se odehrál po příjezdu českoslo-
venských železničářů, kteří měli železniční  
stanici převzít. „Ihned byla před nádražím vzty-
čena (československá) státní vlajka. Vzápětí na to 
sňali Američané svoji vlajku ze sousedního sto-
žáru a teprve po třech dnech začali ji vyvěšovati 
opět denně. Příčina toho byla asi ta, že námi vy-
věšená vlajka byla v rozměrech poněkud větší 
než dřívější americká vlajka, neboť jejich nově vy-
věšovaná vlajka odpovídala velikostí vlajce naší.“ 
A dále lze z kroniky vyjmout tyto zápisy:  

„Americkým vojskem byly obsazeny téměř všechny 
staniční místnosti. Pouze čtyři kanceláře byly  
ponechány volné pro účely dráhy. Americkým  
velitelem bylo zakázáno našim zaměstnancům 
vstupovati do kolejiště a do místností nebo částí 
budov obsazených americkým vojskem. Ani 
pohyb mimo nádraží nebyl zaměstnancům  
povolen. Podobný zákaz obdrželi též příslušníci 
finanční stráže a Sboru národní bezpečnosti, kteří 
do místa přišli již předchozího dne (7. 6. 1945). 
Nemohly tudíž býti prováděny ani pochůzky 
podél hranic. Přednosta stanice musel se každý 
den v 8 hodin ráno hlásiti u velitele posádky  
a vyžádati si případná jeho nařízení.“ ... „Zatímco 
staniční budova a území na západ od trati je 
obsazeno americkým vojskem, hlídkuje na druhé 
straně nádraží Rudá armáda. Přestože vztah 
mezi oběma armádami není právě nejpřátelštější, 
scházejí se ruští i američtí vojáci, aby si vyměnili 
nebo koupili cigarety, potraviny, oděvy, přikrývky 
apod. Ruští vojáci mají hodně peněz, američtí 
jsou zase vzorně oblečeni a mají dostatek  
potravin.“ ... „Po měsíci se poměry zlepšují, hlavně 
výměnou posádky a změnou velitelů. Naši za-
městnanci, již poněkud poučeni, navazují ihned 
přátelské styky s nově příchozími, takže všechna 
předchozí strohá opatření se pomalu uvolňují.“ 
      Pokračování příště. 

Jiří Anderle, www.vyssibrod-historicky.cz 
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SOUZNĚNÍ – ŽENSKÁ TVORBA  
VE VZÁJEMNÉM SOULADU  
Výstava tří umělkyň: Hany Hrušové (obrazy), Martiny Lálové (nábytek)  
a Moniky Vodičkové (textilní výrobky). Vernisáž 3. 5. 2025 od 14:00. 
Vstup zdarma 

GALERIE STARÁ RADNICE

3. 5.    
až 

31. 5.

NOVÝ ZÉLAND 
CESTOVATELSKÁ PŘEDNÁŠKA  
Přednáška cestovatelky Kristýny Hauptové o životě a cestování na Novém Zélandu. 
Vstupné: 50 Kč 

KINOKAVÁRNA VYŠŠÍ BROD
pondělí 

5. 5.    
17:00

80. VÝROČÍ  
KONCE 2. SVĚTOVÉ VÁLKY 
Oficiální pietní akt. 
 

HŘBITOV U KOSTELA  
SV. BARTOLOMĚJE

čtvrtek 

8. 5. 
14:00

SETKÁNÍ SENIORŮ 
Tradiční setkání s hudbou Jirka a Zuzka duo. 
Vstupné 50 Kč 
 

KLUB POD KINEMčtvrtek 

15. 5.    
16:00

ZÁJEZD DO ZNOJMA 
Autobusový zájezd na jižní Moravu. 
Cenu zájezdu 100 Kč + jednotlivé vstupy 
 

sobota 

17. 5.    
7:00

NOC KOSTELŮ 
Prohlídka klášterního kostela Nanebvzetí Panny Marie s převorem Justýnem Berkou. 
Vstup zdarma 
 

KLÁŠTER VYŠŠÍ BRODpátek 

23. 5.    
18:00

ZUŠ OPEN 
Tradiční koncert žáků pod širým nebem. 
Vstup zdarma 
 

KLÁŠTERNÍ ZAHRADAčtvrtek 

29. 5.    
16:00

KOLEMKOLEM FESTIVAL 
Cyklistický festival propojí Frymburk, Lipno nad Vltavou, Loučovice a Vyšší Brod. 
Vstup zdarma 
 

KLÁŠTERNÍ ZAHRADAsobota 

31. 5.    
11:00

Program kina na květen viz samostatný plakát.

Změna programu vyhrazena                                   
www.ivyssibrod.cz   |  facebook: vyssibrod
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